
嘉兴市2020～2021学年第二学期期末检测
高一生物 试题卷  （2021.06）
一、选择题（本大题共22小题，每小题3分，共66分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）
1.某些糖尿病直接或间接与长期超标摄入糖类有关，糖尿病人的饮食受到严格的限制，米饭、馒头、甜味食品都需适当限量。很多动物性食物中胆固醇含量丰富，如果摄入过多会在血管壁上形成沉积，造成血管堵塞。下列叙述正确的是
A.米饭中的主要有机物是淀粉
B.糖尿病人不需要控制淀粉类食物的摄入
C.动物体中的主要储能物质是胆固醇
D.摄入胆固醇过多与引发心脑血管疾病无关
2.下列是某商家的核酸保健品广告中用到的宜传语，其中合理的是
A.细胞的功能主要由核酸完成
B.一切疾病都与核酸受损有关
C.核酸是储存遗传信息的大分子
D.补充核酸可增加人体基因的多样性
3.现存的物种丰富多样，它们来自共同的祖先。下列证据中，属于分子水平的是
A.动物、植物、真菌的细胞都属于真核细胞
B.始祖鸟化石既与现代鸟类相似，又与恐龙相似
C.人身体上的每一块骨骼，大猩猩身体上都有
D.在遗传信息的表达中，所有生物都用同一套基本的遗传密码
4.厨师在制作牛排时通常会加入嫩肉粉对牛排进行适当腌渍。据《食品添加剂手册》介绍，嫩肉粉的配方为2％木瓜蛋白酶、15％葡萄糖、2％味精及食盐等。其主要作用是使肉类蛋白质部分水解成小分子多肽（短肽）和氨基酸，从而使肉类制品口感达到嫩而不韧、味美鲜香的效果。下列叙述正确的是
A.嫩肉粉宜在高温、酸性条件下使用
B.嫩肉粉也可以催化蔬菜纤维素的水解
C.经嫩肉粉作用后，肉类蛋白质中部分肽键破坏
D.肉块被腌渍时，蛋白酶以主动转运方式进入肌细胞
5.达尔文在远离大陆的克格伦岛上，发现这里的昆虫一般呈现两种类型：不能飞或者翅异常发达。达尔文的解释是，岛上常年刮暴风，具有强大的翅和翅退化了的昆虫才能被保留下来，而那些翅不够强大但又没有完全退化的个体被暴风刮到海里淹死了。下列叙述不符合自然选择学说的是
A.翅异常发达的个体是经过长时间迎风飞行“训练”的结果
B.昆虫翅形的可遗传变异为生物进化提供了选择的原材料
C.翅不够强大但又没有完全退化的个体在海岛上失去了生存优势
D.海岛上特定的自然条件对昆虫的翅形起到了选择作用

阅读下列材料，回答第6～8题：
细胞常会分泌蛋白质。肉毒杆菌是一种生长在缺氧环境下的细菌，会分泌一种蛋白质类的肉毒杆菌毒素，胰腺腺泡细胞能分泌多种蛋白质类消化酶，消化食物中的营养成分。科学家用含3H标记亮氨酸的培养液培养豚鼠的胰腺腺泡细胞，腺泡细胞几种结构中最早检测到放射性的时间入下表。

	细胞结构
	附有核糖体的内质网
	高尔基体
	靠近细胞的囊泡

	时间/min
	3
	17
	117


6.肉毒杆菌和胰腺腺泡细胞均具有的细胞器是
A.线粒体



B.核糖体



C.中心体



D.溶酶体
7.下列关于肉毒杆菌和胰腺腺泡细胞的叙述，错误的是
A.肉毒杆菌和腺泡细胞的遗传物质都是DNA
B.腺泡细胞有成形的细胞核，肉毒杆菌没有
C.腺泡细胞的ATP主要来自有氧呼吸，肉毒杆菌来自无氧呼吸
D.肉毒杆菌没有内质网和高尔基体，因而不具有分泌功能
8.下列关于豚鼠胰腺腺泡细胞分泌消化酶的叙述，错误的是
A.分泌蛋白在内质网上的核糖体上合成
B.高尔基体具有转运分泌蛋白的作用
C.表中“靠近细胞膜的囊泡”直接来自内质网
D.分泌蛋白质的合成和分泌体现了细胞内各结构的协调配合
阅读下列材料，回答第9～11题：
从2019年底至今，新冠病毒肆虐全球。新冠病毒进入人体细胞后，利用人体细胞内的溶酶体“脱壳”进而暴露出它自身的遗传物质RNA。这条正链RNA与核糖体结合，指导大量与病毒相关的蛋白质合成，其中包括核衣壳蛋白，该正链RNA也可以自身为模板指导合成负链RNA，再以负链RNA为模板指导合成大量新的正链RNA。以负链RNA的某些片段为模板，可选择性合成片段的正链RNA，这些片段的正链RNA作为mRNA指导合成各种小型蛋白。至此病毒获得了三类主要配件，已经可以进行核心装配。
9.新冠病毒的三类主要配件中不包括
A.正链RNA



B.负链RNA



C.核衣壳蛋白



D.各种小型蛋白
10.生物遗传信息的传递和表达过程可用下图所示的中心法则表示。新冠病毒进入人体细胞后，发生了中心法则中的
A.Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ


B.Ⅱ、Ⅲ、Ⅴ


C.Ⅱ、





D.Ⅲ、Ⅳ
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11.新冠病毒容易发生变异，其变异来源主要是
A.基因重组



B.基因突变



C.染色体结构变异


D.染色体数目变异
12.研究表明，蛋白酶X的空间结构发生某种改变后作用于癌细胞，会使癌细胞对EGFR信号的依赖性发生异常，导致细胞分裂加快。下列叙述正确的是
A.蛋白酶X完整的空间结构在核糖体上形成
B.蛋白酶X的这种空间结构改变后可抑制癌细胞的分裂
C.EGFR信号可能与癌细胞的细胞周期有关
D.温度的变化不会影响癌细胞细胞周期的长短
13.科学家用15N标记胸腺嘧啶脱氧核苷酸、32P标记尿嘧啶核糖核苷酸研究洋葱根尖细胞的分裂，已知洋葱（2n＝16）根尖某细胞的细胞周期为20h，两种核苷酸被利用的情况如下图所示。下列叙述正确的是
A.15N的利用表示正在进行DNA复制


B.32P的利用量峰值处于分裂期
C.12h时细胞中有32条染色体



D.DNA含量在10h时最大
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14.不同基因型的褐鼠对灭鼠灵药物的抗性及对维生素K的依赖性（即需要从外界环境中获取维生素K才能维持正常生命活动）的表现如下表。若对环境中维生素K含量不足的褐鼠种群长期连续使用灭鼠灵进行处理，则该褐鼠种群
	基因型
	RR
	Rr
	rr

	对灭鼠灵的抗性
	抗性
	抗性
	敏感

	对维生素K依赖性
	高度
	中度
	无


A.基因r的频率逐渐下降，最后为0
B.基因型为RR的个体数量占比减少
C.绝大多数抗性个体的基因型为Rr
D.基因型为Rr与rr的个体数量比例最终为1∶1
阅读下列材料，回答第15、16题：
在自然鼠群中，已知毛色由一对等位基因控制，A控制黄色，a1控制灰色，a2控制黑色，A对a1、a2为完全显性，a1对a2为完全显性，且AA纯合胚胎致死。
15.若某对亲本杂交，后代出现3种表现型，则该对亲本的基因型可能是
A.Aa2×a1a1



B.Aa1×Aa2



C.Aa2×a1a2



D.a1a2×a1a2
16.若Aa2×Aa2杂交，F1中黑色小鼠的概率为
A.1/2




B.1/3




C.1/4




D.1/6
17.以橡皮泥、白纸和铁丝为材料，制作含有3对同源染色体的减数分裂模型，下列叙述错误的是
A.需要3种颜色的橡皮泥来制作染色体
B.需要用橡皮泥制作12条染色单体
C.需要用铁丝把相同的橡皮泥条扎起来，铁丝代表着丝粒
D.需要在纸上画3个纺锤体，MI和MII的纺锤体相互垂直
阅读下列材料，回答第18～20题：
细菌病毒又称为噬菌体，T2噬菌体侵染大肠杆菌实验是证明DNA是遗传物质的重要证据。噬菌体的头部和尾部的外壳是由蛋白质构成的，在头部内含有一个DNA分子，如图1。
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图1 T2噬菌体结构简图
噬菌体侵染细菌实验的主要步骤如图2，实验结果为：32P组的放射性主要存在于沉淀物，35S组的放射性主要存在于悬浮液；沉淀物中的大肠杆菌裂解释放大量子代噬菌体，32P组的子代噬菌体中有些具有放射性，35S组的子代噬菌体没有放射性。
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图2 T2噬菌体浸染大肠杆菌实验的主要步骤

18.步骤①获得的32P-噬菌体和35S-噬菌体，含有放射性的物质分别是
A.DNA、DNA


B.蛋白质、蛋白质


C.蛋白质、DNA


D.DNA、蛋白质
19.关于步骤②中用作实验材料的细菌，下列叙述错误的是
A.细菌和细菌培养液中不含放射性
B.细菌能为噬菌体DNA复制提供模板和原料
C.细菌能为噬菌体蛋白质的合成提供氨基酸
D.细菌能为噬菌体的增殖提供原料、能量和酶
20.步骤⑤的检测结果表明，在噬菌体侵染细菌时
A.只有噬菌体DNA进入细菌
B.只有噬菌体蛋白质进入细菌
C.噬菌体DNA和蛋白质共同进入细菌
D.噬菌体DNA先进入细菌，蛋白质后进入细菌
阅读下列材料，回答第21、22题：
某种昆虫长翅（E）对残翅（e）、直翅（F）对弯翅（f）、有刺刚毛（G）对无刺刚毛（g）为显性，控制这三对性状的基因位于常染色体上，某个体的基因组成如图。
[image: image5.png]



21.下列关于三对基因的遗传的叙述中，错误的是
A.若只考虑E/e这1对等位基因，其遗传遵循分离定律
B.若只考虑E/e与G/g2对等位基因，它们的遗传遵循自由组合定律
C.若只考虑F/f与G/g2对等位基因，它们的遗传遵循自由组合定律
D.若产生了EfG、eFg的配子，则说明图示3对等位基因的遗传遵循自由组合定律
22.若不考虑基因突变和交叉互换，基因型如图的雌雄个体杂交，子代中长翅直翅无刺刚毛的概率为
A.1/8



B.3/8




C.3/16




D.3/64
二、非选择题（本大题共3小题，共34分）
23.（8分）主动转运，又称主动运输，是由载体蛋白所介导的物质逆着电化学梯度或浓度梯度进行的跨膜转运方式。主动转运普遍存在于动植物细胞和微生物细胞。主动转运的能量来源分为3类（如图1）：ATP直接提供能量（ATP驱动泵）、间接供能（协同转运蛋白）、光驱动（光驱动泵）。图2为小肠上皮细胞吸收和转运葡萄糖的示意图。
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图1主动转运的能量来源






图2小肠上皮细胞吸收和转运葡萄糖
回答下列问题：
（1）脂双层的主要成分是       ▲       。据材料和图1可知，主动转运的特点有：       ▲       。（写出3点）
（2）由图1可知，ATP驱动泵作为载体蛋白的同时，具有催化       ▲       的功能；光驱动类型中，物质的主动运输需要的能量来自       ▲       。
（3）由图2可知，小肠上皮细胞吸收葡萄糖的能量直接来自       ▲       的浓度梯度。葡萄糖运出小肠上皮细胞的方式为       ▲       （填“主动转运”、“易化扩散”或“扩散”）。
24.（12分）黑藻是多年生沉水草本植物，广泛分布于池塘、湖泊等淡水中，是一种易获得的理想实验材料。某学习小组利用黑藻研究光照强度对光合作用的影响，实验装置如图1。图2表示在适宜温度、较低浓度 NaHCO3溶液下，利用装置1测得的黑藻O2释放速率随光照强度的变化。
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图1光照强度对黑藻光合作用影响实验装置

图2光照强度对黑藻光合作用影响实验结果
（1）图1装置中，若不更换灯泡，则可通过改变       ▲       来改变光照强度大小。实验装置装配完成后，要检查装置的       ▲       。
（2）图1装置中，不能用产热量较高的白炽灯，原因是       ▲       。
（3）黑藻的O2释放速率（表观光合速率）不能代表叶绿体的O2产生速率（真正光合速率）。若想测得真正的光合速率，则还需将图1装置进行       ▲       处理来测出呼吸速率。
（4）据图2可知，当光照强度相对值为2时，黑藻叶绿体的氧气产生速率相对值为       ▲       。当光照强度相对值为7时，若要提高黑藻光合速率，可采用的方法是       ▲       。
25.（14分）人类的性别主要由Y染色体上的基因sry决定，通过男性生殖器官和第二性征表现出来。男性的第二性征包括阴阜、腋下和面部长出毛发，喉部长大，出现喉结，声音低沉，皮肤增厚和皮脂分泌增多，骨骼生长和骨密度增加，骨骼肌发育增强。男性体细胞中性染色体同源配对区段与特异区段示意图如图1所示。
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回答下列问题：
（1）sry基因可能位于图1中的       ▲       。人类的红绿色盲基因（b）及其等位基因（色觉正常基因B）位于X染色体特异区段。若红绿色盲男子与表型正常的女子婚配，生有一个红绿色盲的男孩，则男孩的红绿色盲基因来自       ▲      。（填“父亲的X染色体”、“父亲的Y染色体”或“母亲的X染色体”）
（2）人类某种遗传病是由X染色体特异区段上的基因A/a控制的。某家系中有该遗传病发生，如图2所示，其中Ⅲ-2为男性，性染色体组成为XX，且不患该遗传病。
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① Ⅱ-2的基因型是       ▲      ，Ⅱ-3的基因型是       ▲      。
②Ⅲ-2的产生原因是，Ⅲ-2的父亲（即Ⅱ-2）在减数分裂形成配子时，Y染色体与X染色体发生了片段交换或移接，产生了X染色体上带有       ▲      基因且丢失了       ▲      基因的精子。
（3）据说有一种叫“转胎丸”的药，孕妇服用后可使女性胎儿变为男性，该药丸含大量雄性激素，有时可一定程度上改变胎儿的体表特征，如能让胎儿长出阴茎和阴囊。服用“转胎丸”能否使女性胎儿真正成为男性胎儿？并阐述原因。       ▲      
嘉兴市2020～2021学年第二学期期末测试
高一生物参考答案  （2021.06）
一、选择题（本大题有22小题，每小题只有一个正确答案。每小题3分，共66分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	A
	C
	D
	C
	A
	B
	D
	C
	B
	D
	B

	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	答案
	C
	A
	C
	C
	B
	A
	D
	B
	A
	D
	C


二、非选择题（本大题有3小题，共34分）
23.（8分，除说明外每空1分）
（1）磷脂   低浓度到高浓度；需要载体蛋白；需要能量（3分）    （2）ATP水解    光能
（3）Na﹢    易化扩散
24.（12分，每空2分）
（1）荧光灯与广口瓶的距离   气密性   （2）避免温度对光合作用的影响   （3）遮光
（4）2    适当增加NaHCO3溶液浓度
25.（14分，每空2分）
（1）Y染色体特异区段    母亲的X染色体    （2）①XAY    XAXa     ② sry    A
（3）不能，胎儿的基因型未发生变化（或其它合理答案）

